  Описание диагностической работы
по оценке сформированности читательской грамотности 
обучающихся 6-х,7-х, 8-х классов

	Структура и содержание работы по оценке сформированности читательской грамотности обучающихся 6-х,7-х, 8-х классов

Диагностическая работа состоит из четырех частей, выделенных рубриками:
	Части работы
	Рубрики

	Часть 1
	Прочитайте текст и выполните задания  1 – 5, связанные с пониманием содержания информации.

	Часть 2
	Выполните задания 6 и 7, связанные с анализом данных опроса школьников по проблеме.

	Часть 3
	Выполните задания 8 и 9,  которые помогают подготовить сообщение по заданной теме.

	Часть 4
	Выполните задание обобщающего характера. Для его выполнения   можно использовать информацию, содержащуюся во всех материалах диагностики.



  Часть 1 работы включает 5 заданий, ориентированных на работу с текстом научно-популярного стиля речи и нацеливающих на внимательное повторное чтение информации и точное понимание темы, основной мысли, значения отдельных слов. Некоторые задания акцентируют внимание на второстепенной информации, заданной в явном виде, но не совпадающей с формулировкой задания на уровне лексического оформления. В этой части необходимо работать с разными единицами – текстом, фрагментами текста, отдельными суждениями, словами. Выполнение заданий на понимание информации в этой части работы  предполагает форму краткого ответа ответ в виде цифр или отдельных слов («да», «нет»), 
 	 Часть 2 ориентирована на проверку умений выводить простое умозаключение на основе   анализа  статистических данных, производить элементарные математические расчеты, важные для понимания описанной ситуации и оформлять результаты в виде таблицы (6 класс) или диаграммы (7 и 8 класс).
 Часть 3 работы выводит на необходимость осмысления информации в новом аспекте. При выполнении задания 8 и 9 предполагается расширение  тематического поля и  уточнение рассматриваемой проблемы в заданном аспекте. При выполнении задания ученик работает с новыми фрагментами текста, представленными в виде цитат из разных источников. Фрагменты текста представлены списком в произвольном порядке. Требуется соотнести содержание каждого фрагмента с поставленной в задании задачей, связанной не только с пониманием информации, но и умением выстраивать логику ее подачи. В задании 8 деятельность ученика   предполагает  умение работать с информацией  на этапе подготовки собственного текста и проверяет навыки отбора информации с учетом темы и проблемы. 
Часть 4 работы  связана с выполнением задания обобщающего характера, проверяет способность обучающихся целостно воспринимать информацию, полученную из разных фрагментов материалов диагностики, а также  использовать ее для решения поставленной задачи, тематически и ситуативно связанной с  рассматриваемой проблемой. Выполняя задание, необходимо продемонстрировать понимание  информации и умение использовать ее в своих целях, опираясь на анализ и интерпретацию. При выполнении задания важно владеть  логическими операциями синтезирующего типа, способностью точно и правильно выражать свои мысли.  

Табл. 1
    Структура работы

	 Структура работы
	Количество заданий

	Часть 1
	5

	Часть 2
	2

	Часть 3
	2

	Часть 4
	1

	Всего:
	10



  Диагностика читательской грамотности предполагает выполнение заданий, уровень сложности которых в отдельных случаях определяется не только типом задания, но и объемом его выполнения.  Задания составлены таким образом, что для их выполнения необходимо уметь работать с  информацией  не  только  правильно, точно, но и  достаточно быстро.   Предполагается, что задания сможет выполнить ученик  с базовым уровнем читательской грамотности, однако выполнить  некоторые задания    в полном объеме и получить  максимальную оценку для такого ученика будет затруднительно. 
Подходы к оцениванию работы
Для проведения диагностики читательской грамотности в 6-х, 7-х и 8-х классах разработан кодификатор, который задает структуру работы и тип заданий.  Уровень сложности комплекта заданий определяется разными факторами:
1. объемом текста, используемого в части 1 для выполнения заданий 1-5;
1. объемом текстовых фрагментов, включаемых в части 2 и 3;
1. количеством фрагментов в заданиях для подготовки краткого или развернутого ответа;
1. количеством аспектов в каждом задании;
1. объемом  предполагаемых  ответов (слово / словосочетание / суждение / несколько суждений)
1. степенью самостоятельности ответа (выписать из текста или сформулировать самостоятельно на основе прочитанного текста);
1. степенью сложности информационных помех, включаемых в текстовые фрагменты. 

Задания первой части предполагают использование разных способов работы с научной информацией, направленных на ее понимание и применение:  поиск и выявление в тексте информации по запросу, анализ информации; сопоставление информации, полученной из разных источников,  в том числе  оформленной в виде списков; умение рассуждать на заданную тему и формулировать на основе анализа выводы и оценочные суждения. 
Задание 1 проверяет детальное понимание  информации, умение найти и опознать нужную информацию внутри сплошного текста. Оно ориентировано на работу с информацией, представленной в явном виде. Особенность задания заключается в том, что при его выполнении необходимо возвращаться к тексту, чтобы вычленить информацию в заданном аспекте. 
Ученик в своем ответе может использовать отдельные  слова   или фрагмент предложения из текста.  Это делает задание достаточно простым для выполнения. Задание является базовым по степени сложности. 
 Максимальный балл при  оценивании задания составляет 2 балла.   В критериях оценивания заложен подход, учитывающий точность и полноту выполнения задания, с одной стороны, и позволяющий соотнести качество выполнения задания с уровнем сложности, с другой стороны:
2 балла – правильно указан  нужный вариант        –  базовый уровень
1 балл – указан неточный, но не ошибочный вариант или   ответ оформлен грамматически некорректно – низкий уровнь
	Задание 2   направлено на выявление в тексте информации по запросу, а также понимание информации, представленной в явном виде в отдельном фрагменте текста. Задание проверяет  понимание смысла высказывания, данного в задании, соотнесение этого смысла  с нужным фрагментом текста, умение  выписать из него необходимые сведения.   Это делает задание достаточно простым для выполнения. В 6-м и 7-м классе задание относится к базовым по уровню сложности. В 7 классе ответ должен быть оформлен в виде схемы, но запрос дается только на заполнение двух «ячеек» схемы, что не  влияет на степень сложности задания в целом.
В 8 классе задание дается в более сложном варианте: необходимо заполнить две схемы,   для каждой необходимо отобрать из текста информацию для трех «ячеек».    Задание становится  высоким по уровню сложности, что отражается в критериях оценивания.
Задание 3 направлено на работу с лексическим значением слов, используемых в текстовом фрагменте.  Указываются слова разных частей речи (в 6 классе – 3  единицы, в 7 классе – 4 единицы, в 8 классе – 5 единиц) и фрагмент текста, в которых они содержатся, даются списком толкования значений данных слов. Для выполнения задания требуется на основе анализа содержания текста и словарных дефиниций  установить соответствие. Отметим, что  в задании используется общенаучная или терминологическая лексика  типа классифицировать, анализировать, интеллектуальный, психический, визуальный, диалогический, функционирование и т.п.
Непонимание значений терминов или общенаучной лексики на уроках разной предметной направленности ведет к непониманию материала, который школьники должны освоить.
 Умение работать с определением предполагает грамотное использование данной в задании словарной дефиниции:    отличать родовые и видовые признаки, устанавливать свойства и признаки, а в некоторых случаях – проводить сравнение и/ или различение (например, при работе со словами анализировать и синтезировать; мыслительный и интеллектуальный и т.п.).    
 В 6-м классе задание относится к повышенному уровню сложности, в 7-м и 8-м – к высокому уровню. Частичное выполнение задания является обязательным и для базового уровня читательской грамотности.
 Задание 4 продолжает нацеливать ученика на сопоставление информации из разных источников, однако здесь необходимо  работать не на уровне отдельных слов, а  на уровне суждений: ставится задача определить, содержалась ли указанная в предложениях информация в текстовом фрагменте.  Важным умением становится понимание смысла информации в целом, а не совпадения речевого оформления отдельных фраз. При выполнении задания ученику важно повторно обращаться к содержанию текстового фрагмента, чтобы в отношении каждого данного в задании суждения  сделать правильный вывод. Все суждения тематически связаны с текстовым фрагментом. Информационные помехи, создаваемые при выполнении задания, связаны с тем, что  суждение может быть верным, но в тексте об этом не шла речь.  
 	В целом задание не является сложным.  Объем выполнения определяется уровнем читательской грамотности:  на базовом уровне – верно определено одно суждение, на повышенном уровне – два суждения.
 	Задание 5 предполагает работу с информацией с использованием элементов логического анализа, важного для работы с информацией: необходимо установить истинность или ложность суждений. Ученику нужно  прочитать пять утверждений и ответить на вопрос, верно ли они передают информацию из прочитанного  текста.  При оформлении ответа заполняются «ячейки» таблицы:    напротив каждого верного утверждения указывается «да», неверного –  «нет».  В зависимости от количества правильных ответов – три, четыре или пять – устанавливается уровень читательской грамотности: базовый, повышенный или высокий.
 	Задания второй части ориентированы на   анализ  статистических данных.
При выполнении задания 6  необходимо выполнить простые математические расчеты и заполнить лакуны в таблице (6 класс), достроить диаграмму (7 и 8 класс), соблюдая заданные пропорции. Задание проверяет способность ученика  производить элементарные математические расчеты, важные для понимания описанной жизненной ситуации. Уровень читательской грамотности (базовый, повышенный или высокий) определяет возможный объем выполнения задания. При оценивании учитывается возраст обучающихся: в 6 и 7 классе базовый уровень выполнения начинается с 2-х баллов за задание, в 8 классе – с 5 баллов. 
	Задание 7 направляет ученика на анализ данных, представленных в задании 6, и требует оформить простые умозаключения,  опирающиеся на  анализ статистики, в виде законченных суждений.  Выводы  на уровне простых умозаключений должны быть сделаны с учетом логических закономерностей (больше … меньше …, одинаковое количество и т.п.), которые задаются ситуацией, описанной в задании, и отражаются в статистических данных. Сложность задания определяется несплошным характером текста: для формулирования вывода нужно «собрать» информацию из задания 6, предъявленную в разных его частях, в том числе и в самостоятельно оформляемой (данные таблицы или диаграммы делают эти выводы более очевидными).  
В зависимости от  объема выполнения задания устанавливается уровень читательской грамотности: базовый (1 суждение), повышенный (2 суждения) или высокий (3 суждения).	
 Задания третьей части расширяют тематическое поле информации, с которой ученик работал при выполнении заданий в первой и второй части, и имитируют учебную ситуацию подготовки текста сообщения по заданной теме.  
Задание 8  задает новый аспект осмысления информации. Ученик работает со списком  цитат из разных источников, расположенных в произвольном порядке.  Обучающимся в  6 классе  необходимо из списка  подобрать примеры, относящиеся к указанным в задании тематическим направлениям,  а  также выявить один пример, не относящийся к ним. Обучающимся в 7 классе нужно работать с двумя списками (список цитат и список проблем) и установить соответствие между ними. Число проблем превышает количество цитат, поэтому прямое соотношение выявить достаточно сложно.  Обучающимся в 8 классе необходимо учитывать логику подачи информации в сообщении и подобрать нужную цитату к каждой части  указанной в задании  универсальной схемы: вступление / аргумент 1/ пример 1 / аргумент 2 / пример 2 / заключение. При выполнении задания любого комплекта  востребованным оказывается умение анализировать информацию в несплошном тексте, предъявленную в списке (или списках), классифицировать ее содержание по заданным аспектам, учитывая несколько факторов: тематический и структурно-композиционный.
В зависимости от  объема выполнения задания устанавливается уровень читательской грамотности: базовый, повышенный или высокий.	
 	Задание 9 содержит список литературы, из которого нужно выбрать два источника с учетом тематического соответствия и года издания. Задание проверяет умение читать библиографически оформленные списки, соотносить название указанного источника и тему сообщения, учитывать год издания. Количество источников в списке варьируется в зависимости от возраста обучающихся:  пять наименований дано в задании для 6 класса, шесть наименований дано в задании для 7 класса, восемь наименований – в задании для 8 класса. 
Сложность задания заключается в том, что все источники связаны с темой в ее широком, обобщенном понимании, три источника связаны с темой сообщения, конкретизирующей аспект рассмотрения проблемы,  но эти три источника изданы в разное время, нужно выбрать два более поздних.  
Задание может быть выполнено на базовом (1 балл) или повышенном (2 балла) уровне. 
Четвертая часть работы представлена одним заданием.   Задание 10 носит обобщающий характер,  ориентирует обучающихся на целостное восприятие информации, полученной из разных фрагментов, чтобы использовать ее для решения поставленной задачи:  оформить простые умозаключения в виде грамматически законченных суждений.  В задании проверяется умение рефлексировать по поводу информации, содержащейся в разных заданиях комплексной работы, а также знаниями из других источников, устанавливать причинно-следственные связи и предлагать самостоятельно сформулированные утверждения в заданном аспекте.
Вся необходимая для выполнения задания информация представлена в явном виде, но содержится в разных частях работы. Это требует от ученика не только понимания содержания информации, но и понимания  структуры ее подачи. 
Задание учитывает возраст обучающихся: в 6 классе нужно сформулировать три суждения, в 7 и 8 классе – пять суждений. В зависимости от  объема выполнения задания устанавливается уровень читательской грамотности: базовый, повышенный или высокий.	
Таким образом, задания диагностической работы составлены с учетом метапредметного характера читательской деятельности и позволяет оценить  различные читательские умения:  находить в тексте информацию, содержащуюся в явном и неявном виде; умение выводить простое умозаключение из информации, содержащейся в тексте;  интерпретировать информацию текста (анализировать, сопоставлять, сравнивать, устанавливать причинно-следственные связи, делать выводы и т.п.); интегрировать   идеи, представленные в разных источниках информации.
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